300 ['naBa 1. MaTpHup! 4 AeHCTBHA HAl HUMH

§2. CnokeHue MATPHIL B YMHOKEeHHE MATPHLBI HA YHCJIO0

BBegem anrebpandeckue AeicTBuA (onepanyi) Hali MaTpHLaMH. B 3Tom
naparpade ¥ BCIOIy B panbHellleM, ECIIH He OTOBOPEHO NPOTUBHOE, NpeArnona-
TaerTcs, YT0 PacCMAaTPUBAEMbie MATPHLIBI ABJIAIOTCS YHCIOBBIMHL

Ise matpuust A U B cyuratores pasnuimu (muwyt: A = B), ecnu oHY
HMEIOT OAMHAKOBBIE pasMepsl (IOBOPAT Takke — OJMHAKOBOE CTPOEHHUE), U eClH
paBHBI MX 3JIEMEHTBI, CTOSIME Ha OQMHAKOBBIX Mectax. Hampumep, mMarpuup!

y 0 -1 B sint cosm .
= HD= paBHBI MIOCKOJILKY, KaK H3BE€CTHO SIn|w=
2 3 lne® 49 ’ ’ ’

0 a

=0, cosm=-], Ine* =2 u %=J§. Hanporus, mMarpuisl C = b u D=
c

g r
nockonsky ¢;; =0, a d); =1+ 0. He paBHbl Taloke equHnuHble MaTpuipl £, u

1 p
=( HE PaBHBl HM TIPH KaKWX 3HA4YCHUAX TapameTpos 4, b, ¢, p, q, 1,

E, npu n m, nockoibKy y HUX PasHble pa3MephI.
Mycrs A= (a;) — KaHHas MaTpHia pa3Mepos M X N, 0L — NPOH3BONL-
Hoe uucno. Marpuua C =(c;) pasmepoB mXn, y KoTopo# ¢; =04, A
seex i=1,2,...,mu j=1,2,... n, HaseiBaeTca npouzeedenuem mampuysi A
Ha wucao O v obozHavaerca o4, Takum oBpasom,
aq, og, .. o,
0y, Oy, ... Oy,

od = (1.3)
aa,, 0d,, .. oa,,
i -1 2+i 4
Mpumep 1. Jaua matpuua A=|0 3 i+1 1| Haiigure npous-
1 2 5 -i

n

.t
BeJIEHHE ITON MaTpULIBl HAa YHCIO O = «/5 e 4.

“ IlockonbKy

azﬁe_l::«/i cos(—§)+isin(—§-) =\2| = —i—=|=1-},



§2. CnoxeHne MaTpUlL H YMHOXEHHE MATPULBI HA YHUCIIO 301

no opmyne (1.3) umeeM:
(=i (qA=-DED (A-=-H2+i)) (1-i)-4
ad=|(1-)-0 (1-H-3 Q-+ (d-H-1 =
a-n1 (A--2i (A-§)-5 (1=i)(-1)
t+i —1+i 3-i 4-i
= 0 3-3i 2 1-i|l ¥
t—-i 2+2i 5-5i —1-i

Mycte A=(a;) u B=(b;) — naHHble MaTpHLbl Pa3MEPOB M X H.
Marpuua C =(c;) pasmepos mx n, y xotopolt ¢; =a; +b; nna scex i=
=1, 2,...,mu j=1 2, .., n, uaswiBaetca cymmoti matput 4 u B u obo-
sHavaetcs A+ B. TakuM o6pasom,

a,+b, a,+b, .. a,+bh,
U+ B ay+b,y ayn+b, .. a,+b,, ‘ (14)
ay+b,, a,,+b,, .. a,+b,,

OTMeTHM HeEKOoTOpble CBoOJicTBa BBEAEHHBIX ONepauuii Hag MaT-
puuamMu: ais mobeix Matpuy A, B, C 0IMHAKOBOTO CTPOESHUS M MOOLIX 4H-
cenm oLy, O,, O MMeeM:

1°° (A+B)+C=A+(B+C) (accoudaTUBHOCTb CIOXEHHUS).

2°. A+ B=B+ A (koMMYTaTHBHOCTb CJIOXEHHA).

3°. Eciu O — Hynesas MaTpuua TOTO e CTPOEHMA, YTo U MaTpuua A,
T0 A+ 0= A.

4°. CyurecTBYeT MaTpHLA, Ha3bIBaeMas npomusonoaoXCHou MaTpule A |
obo3Hauaemasn —A, takas, uto A+ (—A)= O, rae O — Hynesas MaTpuua To-

ro e ctpoenus, 4To U A. Jlna gauHo# MatpHipl A NpOTUBONONOKHAA MaTpH-
Ua eguHCTBEHHA U paBHa (—1)- A.

Cymma Matpull B u — A HaswiBaeTcs pasHocmeio matpull B 1 A 1 obo-
3Hauaetcs B — A. TakuM obpasom,

by-ay by-a, .. b,-q,
b,-a, b,—-a, .. b, —a
B-g=| 7% PnT& 2 % | (1.5)
bml —dm bm2 —dpy e bmn 2.
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5% (o +ay)A=a,4+a, A4

6°. a(A+ B)=0d +aB.

CaolicTBa 5° ¥ 6° Ha3bIBAIOTCA CBOMCTBAMH JHCTPUOYTHBHOCTH.

7°. oy (0, 4) = (0,0, )4 (accouMaTHBHOCTh YMHOXKEHHA Ha YHCIO).
8. 1-4=A.

Bce nepeurcneHHble CBOMCTBA HENOCPECTBEHHO CEAYIOT M3 OMNpenene-

HHUH onepauMil Haf MaTpUUaMH U CBOMCTB CIIOXKEHHMA M yMHOXeHus umcen. [o-
Ka)XXeM, HanpHMep, CBORCTBO 4°.

O Iyctes A= (a,.j) — fnaHHag marpuna. To, yro marpuna (—1) - A=
= (—a,) ynosnetsopseT paseHcTBy A+ (—1)- A =0 u, cnenosarensHo, aBs-
eTcq M0 ONpene/IeHUIO POTHBOMONOXKHOM Matpuue A, cnemyet u3 (1.4). Hoka-
KEM €IUHCTBEHHOCTb MPOTHBONONOXKHOK MaTpul. Ilycts X = (x;) — kakas-
TO npoTHRONONOXKHas A Marpuua. Torna A+ X =0, 1.e. B cuny (1.4) u on-
peleNneHHs paBeHCTBA MaTpul, Wis Beex [=1,2,..,m u j=1,2,..,n cupa-
BE/UIMBEI paBencTBa @y + X; = 0, oTkyma x; = —a;, 1e. X =(-1)- 4. ®

Csotictsa 1°, 2°, 5° 1 6° Mo MHAYKUMH PacHPOCTPAHSIOTCA HA MOGoe Ko-
HEYHOE YHCNO cllaraeMbIX, CBOHCTBO 7° — Ha mio0oe KOHEUHOE YHUCHO COMHO-
KUTENEH ;.

1 2 1 4 1 1
TNpumep 2. Hanbi matpumsl 4=|2 1 2{u B=}-4 2 0| Haii-
I 2 3 1 2 1

aure A+B u A-B.
“ Bcuny (1.4) u (1.5) umeem
1+4 2+1 1+1 5 3 2
A+B=l2+(=4) 1+2 2+0|=|-2 3 2|
1+1 2+2 3+1 2 4 4

1-4 2-1 1-1 -3 1 0
A-B=|2-(-4) 1-2 2-0{=| 6 -1 2. Y
1-1 2-2 3-1 0 0 2
Iycts A, ..., A, — MaTpu1bl pasMepoB mxn, o, ..., 0L, — OPOU3-

BONbHble uucha. Matpuua A=o 4, + ... +a, 4, HaswiBaeTca aunelnol

xombunayuen Matpunt A,, ..., 4, c xoddduuMeHTamu o, ..., o, . ITonoxus
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B 3TOM OMNpeReneHdd M =1, OpUXOAUM K MOHATHIO JIHHEHHONR KOMOHHALMH
CTPOK (WIHHEL 1), B3SB 1 =1, — K NOHATHIO JHHEKHOH KoMGHHaLMK cTONGLIOB

(BbicOTBl m). B 4acTHOCTH, MOXXHO TOBOPHTH O NHHeRHOH KOMOMHALMH CTPOK
(cTonbUOB) NAaHHOH MATPHIIR!

by by .. by
by by o b,

pasmepoB m x 1 ¢ kodqduumenramu o, ..., &, (cootBetcTBeHHO B, ..., B, ).
Sroii nuHeHO KoMOMHaImMe ABIsETCA CReAyIOWas cTpoka L JUIHHEL 71 :
L=(ot by +0yby + ... +a b, ... b, +a,b,, + ... +a, b, )=

m~mn

m m
= Dby . Y b, (1.7)
1=1 i=1
(cOOTBETCTBEHHO, CReAyIOLHii cToNnben A BHICOTHI 71!
n
2 Biby
=
H= ,
L
2 Bibn
J=1

Ecnu B paccmartpHBaeTCs Kak COBOKYMHOCTb CBOHX CTPOK {;, ..., {,, (cTonb-

). (1.8)

OB Py, ..., P, ) To (1.7) u (1.8) NpUHKUMAIOT, COOTBETCTBEHHO, BU:
L =4t - +amqm = Zaiqh (17')
i=1
H=Bip+ . +B,p, =2.8,p; (1.8)
=1
Mpumep 3. Boiuncnute MHHeHHYI0 KOMOHHALMIO MaTPHILL:
2 0
1)A—312 > 2 401'2)A—22 305
T 2) 3 2) o Uy 2_1 o

“ o dopmynam (1.3) — (1.5) umeem:
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A ___(3 6)_(3 2]_(0 4]{3—3-0 6—2—-4)=(0 0]20
""36) 132 (0 4)1(3-3-0 6-2-4) |0 0) "
4 0 4-0 4
2) 4y =|4|-|15|={4-15{=]|-11| ¥
2 18 2-18 -16
ITpumep 4. BeiuvcnuTte TMHERHYI0 KOMORHALIHIO CTPOK MaTpHUbI
2 -1 0
A=} 0 2 -1
-1 -1 1
¢ k03 PuLHEHTaMH, paBHBIMH HOMEPAaM CTPOK.
“ Honoxus a; =i ma i =1,2,3, nomyunm, B cury (1.6) — (1.7), uto
uckoMas NuHeiHas koMOunanms L pasua
L=(1-2+2:0+3-(-1) 1-(-D+2:2+43-(-1) 1-0+2-(-D+3-1)=
=(-101.7Y

Kpanpatnas Matpuna A =(a;) HasbiBaeTca eepxueil (Huogicwedr) mpe-

YyeonbHOT, €CIH BCE e€ dNEMEHTHI noj (Had) IM1aBHOHM AMATOHANLIO PaBHLL HYIIO,
T.€. eci @; =0 g Beex i < j (CoOTBETCTBEHHO, i > f).

Hpumep 5. 1) Ilycts A u B — puaroHanbHele MaTpHup! OJHOTO NOPAL-
Ka, o — yucno. Joxaxure, uto Matpuipl 04, A+ B u A— B — muaroHans-
uele. 2) [lyctb A u B — BepxHHe (HIDKHHE) TPEYrONbHBIE MATPHIbLI ONHOTO
nopanka, o — 4dcno. Jfokaxure, yto Matpuibl 04, A+ B u A— B — pepx-
HHe (HHXKHHE) TPEYTONLHBIE,

“ TocKkonbKy BCsiKas AMAroOHaibHas MAaTPULA ABNAETCA OJHOBPEMEHHO H
BEpXHel, ¥ HIKHER TpeyroJibHOH, HOCTaTOHYHO [OKa3aTh yTBEPXKIACHHE M. 2).
IIycThb wns onpegencHHocTd A 1 B — BepxHHe TpeyronbHeie MaTPHLbl NOPAL-
Ka M (Ciy4adl HIKHHX TPEYTONbHBEIX MaTpHLl PaCCMaTPUBAeTCAd AHAIOTHYHO)
nuayets C= A+ B. B cuny (1.4) ma seex i, j=1,2,...,n ¢, =a, +b,-j. Tlo-

atomy, ecu @, =b, =0 mns Beex i<, Tou ¢, =0 Wi Bcex yKasaHHBIX i H j.

To onpejeneHuio 3T0 03HayaeT, 4To C — BEPXHSAA TPEyroNbHas Marpuua. AHaio-
rMYHO foKasbiBaeTcs, 4o 04 U A — B — BepxHHe TpeyrobHbIe MATPHLEL ¥
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Iycth A=(ay)—— KBajpaTHag MaTpHia nopsanka x. Ee creoom (0603Hade-

n
Hue: tr A) HasblBaeTCA YMCHO @y +dpy + ... +4,, = Za,,, T.e. CyMMa [uaro-
i=l
HA/IbHBIX JIEMEHTOB MaTpHubl A.
IMpumep 6. ITycts A 1 B — kBajgpatHble MaTpULb MopAika #. JJoKaxH-
te,uto tr(Ax B)=trAt trB.
“ Ecm A= (a;), B=(by), To, B cuny (1.4) — (1.5), no onpeneneHuio
Clea MaTPHULIBI HMEEM:

(4 B)=Y (a,£5,) =Y a, + b, =trd+ B, ~
i=1 1=1

i=1
§3. YMHoOkeHHe MaTPHIL

BeeneM onepaLmio yMHOXKEHHA MaTpHLbl Ha MaTpuiy. HasoBeM npousse-
neHuem ctpoxu 4 =(a, a, ...a,) Ha cTon6en

n=n
' i=1

aneno ab, + ... +a,b =Zaibi. Nycts Teneps A =(a,) n B=(h;) —

POU3BOJIbHBIE MaTPULB! pasMepoB M X kK u k X 1 cooTBeTcTBeHHO. [Ipousse-

Oenuem AB mampuyor A namampuyy B (B yxazaHHoM nopsake!) HaskiBaeTcs
matpuua C pasMepoB 71X 1, 3NIEMeHT C;; i-Off CTPOKHU M j-Io cToN6La KoTopo#

paBeH HpoU3BeRCHMIO i-0if cTpokH A Ha j-biii cTonben B:

S ¢y Cin a a,
bll bln
< Gy Cin = 1|9 Qi : Eolb
) . k1 by,
Comt Comj Com kam, U



